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ча ра њу у соп стве не прин ци пе и мо гућ ност њи хо ве при ме не. Ко ри сте ћи 
се тех ни ком мен тал ног ма пи ра ња, он до но си но ве уви де у ње го ва разми
шља ња, ди ле ме и по ступ ке, по ка зу ју ћи при том мо гућ но сти ове ко ри сне 
ме то де. Та ко за ми шље ној мо но гра фи ји ма ло се шта мо же за ме ри ти, 
за цр та не ци ље ве Вулф је оства рио ви ше не го успе шно. Ипак, оста је жал 
за по је ди ним аспек ти ма ко ји су мо гли би ти де таљ ни је ис пи та ни. Фо кус 
на уну тра шњој ди на ми ци Вил со но вог ума по не кад скре ће па жњу са спо
ља шњих фак то ра, чи је би укљу чи ва ње у про цес ана ли зе до при не ло ја сни
јем раз у ме ва њу по је ди них од лу ка. Ис кљу чи ва ње Ру си је из Вил со но ве 
ис точ не Евро пе пот пу но је оправ да но, она ни је при па да ла ре ги о ну на 
ње го вој мен тал ној кар ти. Али Ле њи нов ко му ни стич ки про је кат је сте се 
над ви јао над овим про сто ром и аме рич ки пред сед ник био је све стан то га. 
Ње гов страх од сло вен ског окре та ња бољ ше ви зму по твр ђу је то. На чин 
на ко ји је ле њи ни стич ка ви зи ја но вог свет ског по рет ка ути ца ла на Вил
со но ву по ли ти ку пре ма ис точ ној Евро пи оста је не до вољ но ис тра же на. 
На том тра гу, тре ба до да ти да је Вил со нов про је кат имао гло бал не амби
ци је: но ви свет ко ји би омо гу ћио ста бил ност гло бал ног ка пи та ли зма, не 
ре фор ма ра ди ре фор ме, већ ре фор ма уме сто ре во лу ци је. На ко ји на чин 
се про стор ис точ не Евро пе укла пао у вил со ни јан ски свет ски по ре дак, 
оста је отво ре но пи та ње.
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На кон свих тих пу то ва ња, лу та ња, се о ба, тр пље ња уда ра ца вре ме на,
по сле ра ња ва ња и ис це ље ња, ах, соп стве ним но га ма сти ћи до но вих про сто ра,
а не за бо ра ви ти пу те ве не про на ђе не, пу те ве ко ји нас во де и ко ји ма се крај не види.

Књи га Хим не Све та крат ка је збир ка по е ти зо ва них за пи са о ме сти
ма кроз ко ја је Ана Па у ла Арендт про шла (уз ма ње или ве ће за др жа ва ње) 
и ко ја су је по не ком осно ву ве за ла за се бе. На кон по ду же по све те, у ко јој 
је на го ве ште на пле ме ни та на ме ра на стан ка де ла („да се по пу ни зби р ка 
На род не би бли о те ке у Бе о гра ду ко ју су уни шти ли на ци сти”) и увод ни
ка у фор ми сво је вр сне рас пра ве о свр си и сми слу пу то ва ња, пред ста вљен 
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је са др жај са по пи сом та ча ка са ау тор ки не ин тим не ма пе, рас по ре ђе них у 
че ти ри це ли не. „Ме ста у ко ји ма сам се ро ди ла”, „Ме ста за шет њу”, „Древ
на ме ста” и „Ме сто раз у ме ва ња” ре зул тат су три де сет јед ног укр шта ња 
пу те ва ау тор ке и број них на о ко уда ље них де сти на ци ја, али чак и ову 
по де лу мо же мо по сма тра ти као услов ну, с об зи ром на то да се од ре ђе ни 
про сто ри от кри ва ју као мно го знач ни за оног ко о њи ма при по ве да. 

Ан ри Ле фе вр град на зи ва умет нич ким де лом, јер „про стор ни је 
са мо ор га ни зо ван и уста но вљен, он је исто та ко об ли ко ван, при сво јен од 
стра не од ре ђе не гру пе у скла ду с не ким зах те ви ма, ети ком, есте ти ком, 
тј. ње ном иде о ло ги јом”, са чим се као у огле да лу сла жу Ла ли ће ве ре чи 
да ме ста ко ја во ли мо по сто је по на ма, без об зи ра на то да ли је у пи та њу 
ме тро по ла, се ло или тек ко мад зе мље по пла вљен реч ним бу ји ца ма. Ова 
књи га ода је сва ком пар че ту зе мље ко ји ули је на ду, по ну ди ре ше ње, из
не дри сми сао или за го ли ца ма шту, а ис пи са на је из пе ра по е те се ко ја се 
не ли би да се стро ва ли у пре де ле нај ин тим ни јег ка ко би про на шла пра ву 
емо ци ју и ар ти ку ли са ла ви ђе но у са гла сју са до жи вље ним. На кон ау тор
ки ног при зна ња ка ко је днев ник сво јих пу то ва ња об ли ко ва ла као по ет
ски за пис, ка сни је га тран сфор ми шу ћи у про зно де ло, мо же мо до ћи до 
прет по став ке да је про ме на до при не ла то ме да чи та о ци сход но свом сен
зи би ли те ту би ра ју ди на ми ку про ла ска кроз текст. По је ди ни сег мен ти 
овог ве ли ког пу то пи са гу сти су и бре ме ни ти мит ским, лир ским, кул тур
ним и дру гим на но си ма ко ји текст усло жња ва ју, а чи та ње опле ме њу ју. 
Ва жно је по ме ну ти и ка ко Ана Па у ла Арендт сва ко ме ко по же ли да се 
са њом оти сне кроз ре ка пи ту ли ра на пу то ва ња при ре ђу је спек такл у оној 
ме ри у ко јој реч то мо же да из не се. У овим тек сто ви ма све је од ми ри са, 
уку са, су сре та са ау тен тич ним жи во тињ ским и биљ ним вр ста ма, са ста ва 
тла, за кр че но сти ули ца и из ра за на ли ци ма про ла зни ка. Она сво је чи та о це 
упо зна је са из у зет ним ме сти ма, ра су тим по све ту, али и ра чу на на моћ 
до са да на пи са ног, па у сво је ре до ве угра ђу је ми сли све та ца и ве ли ких 
књи жев ни ка ка кви су Еми ли Ди кин сон, Хе се, Шек спир, Џи бран, али и 
сво јих при ја те ља чи је је у нео ба ве зном раз го во ру из не те ко мен та ре до не
ла као отре жњу ју ће ми сли, ва жне за раз у ме ва ње све та, а на ро чи то љу ди 
ко ји њи ме про ми чу.

Ако би ти пе сник зна чи би ти на ви ше ме ста у исто вре ме, би ти ди
пло ма та зна чи „жи ве ти у про ла зу, где тре ба до ве сти у ред на го ве шта је 
на кло но сти и про ни ца ња”, ка кав је он да за да так ho mo vi a tor-а ко ји у се би 
сје ди њу је пе сни ка и ди пло ма ту? Ме ста ро ђе ња ни су ве за на са мо за аспек
те фи зич ког већ и за све тре нут ке пре по ро да и због то га их це лог жи во
та мо же мо про на ла зи ти и то по гла вље до пу ња ва ти. За Ану Па у лу то су 
Рон до ни ја, Окс форд, Сао Па у ло, Мон те ви део и „мај ка Лу зи та ни ја” – Пор
ту га ли ја. Без об зи ра на то да ли на том ме сту ва здух ко ји се ди ше увек 
исто ми ри ше, да ли је реч о гра ду „ко јем кра ја не ма” и ко ји је „не у хва тљив 
у не пре ста ним пре о бли ко ва њи ма”, или је „чи тав обо јен бо јом ме да” па 
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при зор за слу жу је пр ву стра ни цу књи ге о не ком да ле ком кра љев ству 
оп то че ном зла том – ме ста из пр вог по гла вља пред ста вље на су у ко ли
зи ји при ро де и мо дер ног, са ва жним ка рак те ри сти ка ма њи хо вих ста нов
ни ка, на ро чи то на гла ше ним осо би на ма „че сти тих му шка ра ца и од луч
них же на”. Пти ца ко ја се као лајт мо тив пре но си од пр вих до по след њих 
стра ни ца књи ге опе ва на је у по гла вљу о род ном ме сту, не ка да шњој не
са гле ди вој Ама зо ни ји – али то је тек по че так ње ног ле та, јер ви ди мо је 
ка ко пре ле ће и дру ге то по ни ме ко ји ма је у Хим на ма Све та удах нут 
жи вот. При ме ра ра ди, она се уз ви су је и над Но вим Са дом, а срп ске ре ке 
упо ре ђе не су са бра зил ским и то не та ко што су њи хо ве за пре ми не или 
плод ност ста вље ни у кон тра пункт, већ чи ње ни цом да су им сна га и 
гран ди о зност са гле да ни као слич ни.

Ана Па у ла Арендт сја јан је оп сер ва тор, чи јој па жњи не про ми че 
ни шта што јед но ме сто, ма и нај у са мље ни је на све ту, успе ва да из дво ји у 
од но су на сва дру га. Због то га је ве о ма ва жна ком плек сност дру гог погла
вља, у ком су по пи са на и опи са на „ме ста за шет њу” – њих чак де вет на ест. 
Са од луч но пот цр та ном на ме ром ау тор ке, ко ја пи ше да би „по ка за ла да 
се у све ту, по ред вај ка ња, мо же што шта ре ћи и про на ћи”, чи та лац ура ња 
у но ви ко ло плет зву ко ва, ми ри са и је зи ка ко ји жу де да их до дир не јед на 
све о бу хват на по е ма. Од „ме ста где сва ка ги та ра же ли да се ро ди”, ко је 
ства ра ути сак ка ко се ва ља ше та ти и вер ти кал но, пре ко „ко лев ке на сме ја не 
мр жње”, за тим „гра да над ко јим и Бог пла че”, где је „зе мља све та ута ба на 
не у мор ним ко ра ци ма сво јих хо до ча сни ка”, до уда ље них пре де ла на ко је 
се „сти же са мо гле да ју ћи на пред у да љи ну”, до ла зи се бр зо до фа сци нант
ног Цр ног Кра ље ви ћа. На африч ком оку пља њу ау тор ка ди ше ду бо ко, 
по гле да укр ште ног са не ве ро ват ним би ћем, кон ста ту ју ћи ка ко та кве су
сре те те шка ср ца пре пу шта за бо ра ву, чак и кад је ро би ња сво јих оба ве за. 

По је ди на ме ста пре мре же на су под сет ни ци ма на исто риј ске окол
но сти, при су ства чу да или ле ген ди у кон стру и са њу ску па да нас оп ште
при хва ће них по да та ка, што су да то сти ко је Ана Па у ла до жи вља ва као 
под сти цај не по кре та че за ула зак у ди ја лог. Нај ин те ре сант ни ји су кон тра
сти ко ји ма се сва ко ме сто ожи вља ва, по пут Бу е нос Ај ре са са „ка пе ла ма 
ко је се про те жу до бар ских сто ло ва” или број них сли ка ко је укр шта ју 
при род не ле по те са сва ко днев ним, као што су но ве ци пе ле са фа лич ним 
ђо ном или ми рис све же штам па них ча со пи са. Иа ко је већ не ко ли ко књи
жев них ро до ва и жан ро ва по ме ну то ка ко би се бли же од ре ди ла књи га 
(што са мо го во ри у ко рист на зи ва ња Хим ни Све та хи брид ним де лом 
ко је укр шта нај ра зли чи ти је еле мен те кон ста то ва них жан ро ва), не сме мо 
за бо ра ви ти да по ме не мо и бај ку, бу ду ћи да од ре ђе на по гла вља (као оно 
о Пла вом гра ду) за зи ва ју по сту ла те на ко ји ма је из гра ђе на ова књи жев
на фор ма. Ме та фо ре ко ји ма ау тор ка укра ша ва сво је по е тич не пу то пи сне 
ис по ве сти кат кад се чи та ју дво ди мен зи о нал но, нај че шће у тре ну ци ма ка да 
се из ме ђу обра ћа ња гра ду и обра ћа ња му шкар цу та њи гра ни ца, или ка да 
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се ура ган ко ри сти као суп сти ту ци ја уну тра шњег не ми ра, без ја сне раз
ли ке да ли је реч о при род ној или ин тим ној ка та стро фи. 

У сли ка ма – ре зул та ти ма ви ше ча сов них шет њи сре ће мо ко но ба ре 
чи је је „до бро рас по ло же ње ам би ци о зна жи вот на за ми сао”, за јед но с Аном 
Па у лом тра жи мо са вр ше ни облу так и бу нар с му ња ма, али и ви ше од 
све га град ко ји је не ка да оби ла зи ла би ци клом, кон ста ту је мо ка ко „по сто
је ме ста на ко ји ма се мо же ре ћи да је овај свет ве ли ки и стар”. Срп ским 
ће чи та о ци ма би ти ин те ре сант но ка ко је ау тор ка са гле да ла Но ви Сад и 
Бе о град, ула зе ћи у ди ја лог с Ми ло шем Цр њан ским: „На овом ме сту не ма 
ни ка квог ла мен та пред мно штвом ства ри ко је нас до ти чу”, а на ро чи то 
про бле ма ти зу ју ћи фо те љу као лу та ју ћи мо тив у при ча ма о Про зе фе сту 
и лин гвист ки њи Иле а ни Чу ра. У по гла вљу о „древ ним ме сти ма”, ство
ре ним од сун ца и ме се ца, иш чи та ва ју се сна тре ња и кон тем пла тив ни 
па са жи о ме сти ма ко ја, иа ко име ном на зна че на, мо гу би ти и сва ки ку так 
ра ни је опи сан или пак пре ћу тан – јер се на њи ма во ли, жа ли, за бо ра вља 
и стра да. Meђутим, јед но је ме сто пла ви ка мен на ком се жи ви – Ита о би, 
„про стор ство рен из ме ђу те жње и на дах ну ћа”, „зе мља од мно гих зе ма
ља са зда на”. Је ди на тач ка ко јој је по све ће но це ло по гла вље („Ме сто ра зу
ме ва ња”) ис при ча на је на ме ђи астрал ног и са крал ног, да ле ко од свих 
стра хо ва. Ко нач ни ца овог ве ли ког пу то пи са от кри ва сво је вр сни пр кос 
(„на сва ки сме шан ис каз од го ва рам јед ним вер ским и коб ним про ро чан
ством, на сва ко иди от ско пра ви ло сво јом не по слу шно шћу”), али и раз
не же ност пред раз ли ста ним до са да шњим гре шка ма ко је су до ве ле до 
ис ку пље ња и без бри жно сти у за гр ља ју жи во та.

Тре ба ло је кре ну ти од Бра зи ла ка ко би зми ја про гу та ла свој реп и 
ма кар де ли мич но ис пу ни ла ми си ју до ла ска до спо зна је, успе шно се 
оцр тао пун круг и у ње га се упи са ле све тач ке ко је су би ле пред мет про
ми шља ња, док су се као ре зул тат у ве ли ки ал бум по сла га ле сна жне и 
ша ре не сли ке пре де ла с ау тор ки не лич не ма пе. Под на сло вом „Све ска 1” 
Ана Па у ла Арендт су ге ри са ла је но ве хим не као до пу ну ши ро ке при че 
о ho mo vi a torу ко ји по сред ством сво јих чул них опа жа ја ис цр та ва је дан 
зна ча јан пу то каз за све оне ко ји од лу че да, во ђе ни овим им пре си ја ма, 
ис пи шу соп стве не успо ме не и до жи ве но ве пре де ле на до са да не слу ћен 
на чин. Ова књи га ће им у то ме умно го ме по мо ћи.
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